

热点面对面:

# 新冠疫苗加强免疫接种焦点回应

新华社记者彭韵佳、沐铁城

为什么要打加强针? 哪些人需要打? 什么时候打? 接种哪种加强针? 针对新冠疫苗加强针的接种热点问题, 国家卫健委于15日做出回应。

## 焦点一: 为什么要打加强针?

从国内外研究结果来看, 完成新冠疫苗全程接种, 在预防重症、降低死亡率等方面效果显著。但接种疫苗一段时间后, 疫苗对部分人员的保护效果可能会减弱, 适时进行加强免疫接种可以使已经逐步减少的中和抗体快速增长或反弹, 从而产生更好的保护效果。

**焦点二: 目前可以打加强针的人群年龄范围是什么? 目标人群有哪些?**

根据疫情防控需要, 在全程接种上述疫苗满6个月的18岁及以上人群中实施加强免疫接种。

目前, 优先在新冠病毒感染高风险人群和保障社会基本运行的关键岗位人员及老年人群中开展加强免疫。对其他符合条件且有接种需要的人群, 也可以根据需求进行加强免疫接种。

**焦点三: 接种加强针与全程免疫要间隔多久?**

现阶段加强免疫接种在完成接种6个月后实施。即在新冠病毒灭活疫苗第2剂接种后一般要求间隔6个月, 才能再进行加强免疫剂次的接种。腺病毒载体疫苗接种后6个月进行加强免疫。

**焦点四: 现阶段, 可用于打加强针的疫苗有哪些?**

根据新冠病毒疫苗研发进展和有关部门研究论证情况, 当前可用于实施加强免疫接种的疫苗有国药中生北京公司、北京科兴公司、国药中生武汉公司的灭活疫苗和天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗。

**焦点五: 个人要接种哪种加强针?**

现阶段, 使用已接种过的原疫苗进行加强免疫。

其中, 使用同一种新冠病毒灭活疫苗完成两剂次接种的人群, 原则上使用原灭活疫苗进行1剂次加强免疫; 使用不同灭活疫苗完成两剂次接种的人群, 原则上优先使用与第2剂次灭活疫苗

相同的疫苗进行1剂次加强免疫, 如遇第2剂次相同疫苗无法继续供应等情况, 可使用与第1剂次灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫; 使用腺病毒载体疫苗接种的人群, 使用原疫苗进行加强免疫。

**焦点六: 加强针去哪儿打? 有什么注意事项?**

原则上感染高风险人群和保障社会基本运行的关键岗位人员加强免疫接种由各相关单位统一组织实施; 其他人群可到辖区指定的接种单位进行预约接种。各地具体接种信息见当地卫生健康部门或疾控中心发布的官方信息。

接种前, 根据前期接种凭证, 确认自己是否已全程接种, 并且完成全程接种6个月以上。在接种时需携带身份证件、接种凭证等, 并根据本地防控要求, 做好个人防护, 配合现场预防接种工作人员询问; 既往所患疾病以及近期是否用药都应告知医师。

接种后, 按规定留观30分钟; 保持接种局部皮肤的清洁, 避免用手搔抓接种部位。



新华视点

病毒载量高, 传播速度快, 代际时间短, 病情隐匿, 不易发现——德尔塔变异株来势汹汹。

最硬核的措施、最泪目的守望、最强大的力量……大连, 以一块块砖石的力量构筑起疫情防控的“长城”。

新华社发 王威作

# 多个国产新冠药物进入临床试验有望成抗疫『新利器』

新华社北京11月19日电(记者董瑞丰、徐鹏航)记者日前从国务院联防联控机制科研攻关组获悉, 我国已有自主研发的新冠药物完成Ⅲ期临床试验, 正申请附条件上市。另有多个药物在国内外开展Ⅲ期临床试验, 当前显示出积极疗效。

从恢复期患者血液分离得到的几百个抗体中, 筛选出2株活性高、互补性强的抗体——清华大学、深圳市第三人民医院和腾盛博药团队研发的新冠病毒抗体组合药物BRII-196/BRII-198, 近期已完成国外Ⅲ期临床试验, 并经有关部门紧急调用, 在国内为800多例感染者提供了临床救治。

清华大学医学院教授张林琦介绍, 国外Ⅲ期临床试验数据显示, 该抗体组合药物可降低78%的重症和死亡率, 且对新冠病毒变异株依然保持活性。该药物10月已向国家药监局滚动提交附条件上市申请, 同时向美国药监局提交紧急使用授权申请。

由中国科学院微生物研究所与上海君实生物联合开发的中和抗体JS016, 也已在11月完成国际多中心Ⅱ期临床试验, 目前数据显示取得了积极疗效。

“我们与国际药企合作, 截至目前JS016已在全球15个国家获得紧急使用授权, 在全球分配药物超过50万剂。”中科院微生物研究所研究员严景华介绍, 有关部门已征调3000剂JS016, 用于新冠肺炎临床病人同情用药, 目前该药物正在积极推进Ⅲ期临床试验。

另据介绍, 苏州开拓药业的新一代雄激素受体拮抗剂普克鲁胺、河南师范大学的阿兹夫定正在国内外开展Ⅲ期临床试验, 北京大学和北京丹序的中和抗体BGB-DXP-604以及中科院上海药物研究所的FB2001、VV116也都在研发过程中。

国务院联防联控机制科研攻关组有关负责人介绍, 目前新冠药物研发主要围绕阻断病毒进入细胞、抑制病毒复制、调节人体免疫系统3条技术路线开展, 我国在这些技术路线上均有部署。

由科技部、国家卫生健康委、工业和信息化部、国家发展改革委、国家药监局、国家中医药局等部门组成的国务院联防联控机制科研攻关组药物研发专班, 自2020年2月16日设立以来, 组织全国优势专家团队, 全力推进有效药物和治疗技术研发工作。

# 咳嗽不断, 活动后呼吸困难? 当心慢阻肺

新华社长沙11月17日电(记者帅才)天气寒冷, 很多慢阻肺患者咳嗽不断, 误以为自己患上了慢性咽炎, 把慢阻肺当成咽炎治疗。11月17日是世界慢阻肺日。专家提醒, 近年来, 慢阻肺发病率上升, 冬季是慢阻肺患者症状加重的季节, 需要加强防护, 保证安全过冬。

湖南省第二人民医院呼吸与危重症医学科主任曾祥伯介绍, 慢阻肺的全称是慢性阻塞性肺疾病, 是一种常见的呼吸系统疾病。它主要是由慢性支气管炎、肺气肿发展而来。慢阻肺患者中很多曾患有慢性支气管炎, 没有得到有效控制, 最

终引起了阻塞性肺疾病。

专家指出, 慢阻肺患者的主要症状是长期慢性咳嗽、咳痰以及在活动后呼吸困难, 其中活动后呼吸困难是慢阻肺患者典型的临床表现。慢阻肺患者在急性发作期往往伴有呼吸衰竭, 严重时可能危及生命。目前, 临床上还没有治愈慢阻肺的方法, 但是患者通过规范治疗可以缓解症状, 减慢病情进展。

曾祥伯提醒, 冬季是慢阻肺患者最难熬的季节。在冬季, 慢阻肺患者如果不坚持规范治疗, 会导致症状加重和肺功能下降。他建议, 40岁以上

人群尤其是吸烟者, 发现自己有咳嗽、咳痰、活动后气促等症状, 应该及时就诊, 尽早做肺功能检测, 排除慢阻肺的可能。吸烟是慢阻肺最主要的病因之一。大多数慢阻肺患者都有长期吸烟史, 减缓慢阻肺进展的最佳方法是戒烟。

专家建议, 慢阻肺患者要规范用药, 不要擅自停药; 避免环境因素对肺部造成刺激。冬季寒冷, 患者要注意保暖, 避免出现气道痉挛、呼吸困难等情况; 患者要做好个人防护, 外出要佩戴好口罩, 患者可在家中使用空气净化器, 保持规律运动和健康饮食, 提高免疫力。



绿色“家园”

孙东红 摄

## 房产手续挂失

戴志强, 不慎将其父戴玉林(已故)的太钢青楼宿舍17-2-18的购房发票遗失, 特此声明。

李海, 不慎将太钢线材厂宿舍东区1-4-1503的购房发票和计算表遗失, 特此声明。

## 车辆出入证挂失

太原钢城企业集团热轧冶金设备修造有限公司张智杰, 车牌号码: 晋A2PF00

型材厂贾宇红, 车牌号: 晋A960C2

以上单位、个人不慎将车辆厂区通行证遗失或注销, 特此声明。

## 挂失

炼钢一厂党云杰, 卡号: 12501120

炼钢一厂张叶全, 卡号: 30524255

炼钢二厂程帅, 卡号: 03303686

炼钢二厂邢禹, 卡号: 30452349

炼铁厂张立平, 卡号: 09204669

炼铁厂宗复江, 卡号: 30422062

炼铁厂苗强, 卡号: 09202208

炼铁厂杨照福, 卡号: 09203360

不锈钢厂张小明, 卡号: 30367795

不锈钢厂李晓明, 卡号: 30818764

不锈钢厂贺丽虎, 卡号: 08401384

不锈钢厂李灵兵, 卡号: 08401466

冷轧硅钢厂李俊霖, 卡号: 31003038

冷轧硅钢厂陈建军, 卡号: 03900694

冷轧硅钢厂邓子浩, 卡号: 03901549

能源动力总厂周建康, 卡号: 07600149

型材厂韩晋东, 卡号: 09500339

加工厂王新华, 卡号: 04202094

型材厂史素峰, 卡号: 30816855

型材厂郭小松, 卡号: 30459896

焦化厂安永刚, 卡号: 09400619

焦化厂沈丽萍, 卡号: 09401627

焦化厂刘彦辉, 卡号: 09402964

物流中心高志飞, 卡号: 10801553

电气公司王晨阳, 卡号: 04700066

饮料公司安仰武, 卡号: 30523771

福达公司李勇, 卡号: 30455005

山西钢建安装工程公司周志明, 卡号: 20900346

钢建安装公司郑金榜, 卡号: 30444983

钢企第二冶金机械修造有限公司王红茂, 卡号: 20219521

以上职工太钢出入卡遗失或注销, 特此声明。